

Заседания кафедры проходили очень организованно. Николай Владиславович заранее продумывал каждый вопрос, готовил проект постановления и выносил его на обсуждение. При этом выслушивал мнение сначала самых молодых и неопытных сотрудников кафедры, а потом корифеев. Если, например, обсуждали диссертационную работу, то сначала высказывали свое мнение о ней ассистенты, аспиранты, старшие преподаватели, доценты и т. д. по рангу.

Прошло много лет с 1963 года, как я пришла на кафедру в качестве аспирантки, а все помнится, как будто это было вчера. Оценивая все это издалека, еще раз убеждаешься, сколько мудрости, такта было в этом человеке. Давая возможность высказаться первым самым младшим сотрудникам, Николай Владиславович показывал, что он дорожит их мнением, доверяет им и тем

**В.В. Кожарский, канд. экон. наук, доцент БГЭУ**

#### **ДЕМБИНСКИЙ Н. В. — УЧЕНЫЙ-ПЕДАГОГ, ЛИЧНОСТЬ.**

**Н**а жизненном пути каждого человека встречаются люди, которые оставляют неизгладимый след, ориентируют на добрые дела и активную жизненную, гражданскую позицию в профессиональном становлении и самореализации. Такой личностью, Учителем для меня и многих других с большой буквы, организатором экономической и педагогической науки в республике, БГИНХ имени В. В. Куйбышева (БГЭУ) по праву следует назвать и считать Н. В. Дембинского.

Период его работы деканом учетно-экономического факультета, заведующим кафедрой экономического анализа университета без преувеличения можно назвать временем бурного становления экономической науки в университете, а затем и их расцвета. Талант Н. В. Дембинского, как ученого-исследователя, педагога, мастера-лектора исключительно плодотворно и творчески проявился в организации и повышении статуса экономического анализа в БГИНХ им. В. В. Куйбышева и республике. Обращаясь к образам прошлого, с учетом собственного профессионального опыта, все более выпукло и остро оцениваются масштабность и разносторонняя деятельность профессора Н. В. Дембинского. Его отличали исключительная организованность, чувство высокой ответственности и острота понимания главных задач в многогранной жизни коллектива кафедры экономического анализа, умение видеть возможности и потенциал каждого его члена. Заседание кафедры всегда проходили ритуально безупречно и подчеркнuto торжественно. При рассмотрении раз-

самым заставлял молодежь трудиться, как говорят, не на страх, а на совесть.

Мудрость Николая Владиславовича проявлялась и в том, что он понимал быстротечность времени. Каждый год последнее заседание кафедры заканчивалось или начиналось посещением фотоателье. Одну из таких фотографий я помещаю в этом номере журнала.

Вечный труженик и творец, талантливый педагог и мудрый наставник, добрейший и скромнейший человек — таким был профессор Николай Владиславович Дембинский и таким останется для меня навсегда.

В день столетия со дня рождения Николая Владиславовича я низко склоняю голову перед светлой его памятью, доброе имя и добрые дела которого навсегда останутся в сердцах его благодарных многочисленных учеников, одним из которых мне посчастливилось быть.

ноплановых вопросов работы преподавателей: научно-методической, организационно-методической, организации производственной практики студентов, организации самостоятельной работы и контроля знаний и др. у Н. В. Дембинского были всегда исключительно проницательные педагогические взгляды, суждения и видение проблем. Его творческое самовыражение цементировалось богатым педагогическим опытом заведующего кафедрой бухгалтерского учета и анализа, декана учетно-экономического факультета, профессора кафедры бухгалтерского учета и анализа в промышленности, БГИНХ имени В. В. Куйбышева.

Особенно содержательно с глубоким знанием практики рассматривались им вопросы становления, развития экономического анализа, а также вопросы воспитания студентов, организации их труда, отдыха и жизнедеятельности в университете. Регулярно и с большой пользой для молодежи проходили на научных конференциях на кафедре выступления Н. В. Дембинского. Сообщения профессора Н. В. Дембинского носили глубокий научный анализ педагогических проблем, становление и развитие экономического анализа, разрабатываемых учеными разных регионов СССР и стран СЭВ. В своей работе Н. В. Дембинский заострял внимание на наиболее острых педагогических и экономических проблемах, видел в них широкомасштабные теоретические и прикладные аспекты, умело ориентировал сотрудников кафедры на их разработку. Неоднократно на кафедре по его приглашению высту-

пали видные ученые СССР, руководители и практические работники страны.

Авторитет Н. В. Дембинского в СССР был чрезвычайно высок. Об этом говорит, например, такой факт. Ученые Москвы специально посещали республику, университет, чтобы согласовать, координировать с Н. В. Дембинским планы и направления союзных исследований в части развития бухгалтерского учета и экономического анализа.

С особой заботой Н. В. Дембинский относился к начинающим молодым исследователям, преподавателям высшей школы. Он постоянно стремился к расширению научных связей с учеными России, содействовал и направлял своих сотрудников на консультации в ведущие вузы СССР, к д. э. н., профессору Баканову М. И., Татору С. К., Шеремету А. Д., Барнгольц С. Б. и многим другим.

Будучи научным руководителем многочисленных с разной направленностью работ, Н. В. Дембинский бережно относился к своим ученикам. Допуская максимальную самостоятельность, свободу в творчестве, он умело и целенаправленно доводил молодых исследователей до поставленной цели. Стиль его работы с результатами исследований был безупречно ответственным, с максимальной включенностью на оказание помощи. Во взаимоотношениях с коллегами его отличала высокая культура общения, уважительное отношение к профессору, преподавателю и учебно-вспомогательному персоналу, отцовская забота об аспирантах. Забота о людях, постоянная бескорыстная готовность прийти на помощь в трудные минуты были характерными личностными чертами Учителя. Ре-

шение наиболее важных задач в университете он брал на свою ответственность. Блестяще читал разные курсы для студентов на факультетах, для аспирантов, соискателей и молодых преподавателей. Выступления Н. В. Дембинского на пленарных заседаниях, научных и методических конференциях, заседаниях совета вуза всегда вызывали живой интерес, побуждали к размышлениям, были научно обоснованы и конструктивны. Много внимания профессор Н. В. Дембинский уделял внедрению новых методов и приемов экономического анализа в хозяйственную деятельность промышленных предприятий. Н. В. Дембинский непосредственно принимал участие в разработке вопросов теории экономического анализа, живо интересовался работой в них преподавателей и аспирантов кафедры, помогал преодолевать организационные трудности в этой работе. Его профессиональный и жизненный опыт, рекомендации и ориентиры позволяли осуществить этот сложный процесс в становлении и развитии экономического анализа как науки и с большой пользой для педагогической практики работников учета и анализа республики. Его лекторское мастерство, личное обаяние, широкая эрудиция и глубина знаний, эмоциональная выразительность, умение включать аудиторию в активное восприятие излагаемого материала, ясное, научно и логически обоснованное изложение проблем развития экономической науки были образцовой школой для научной молодежи университета. Педагогический талант, трудолюбие, ответственность, гуманизм и сила духа Н. В. Дембинского, его научный поиск и идеи живут и воплощаются в делах его многочисленных, благодарных учеников.



*Слева направо:*

*1 ряд — А.П.Воробейчиков,  
С.Г.Овсянников,  
**Н.В.Дембинский**,  
М.З.Кауфман*

*2 ряд — Л.В.Умецкая,  
В.И.Стражев,  
Г.В.Савицкая,  
Е.Л.Гахович*

*3 ряд — Н.А.Русак,  
Л.И.Кравченко*